



В рамках совместного проекта ИА «Могилевские ведомости» и Могилевской областной организационной структуры «Белорусское общество «Знание» к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне сегодня на страницах газеты выходит материал Геннадия ВОЛЧКА, руководителя научно-методического совета по распространению исторических знаний областной оргструктуры РГОО «Знание», профессора, кандидата исторических наук.

Освобождение области от оккупантов

Разгромив гитлеровцев на Курской дуге, Красная Армия осенью 1943 года достигла восточных границ Белоруссии. С первых дней вступления частей на территорию республики началось повсеместное боевое взаимодействие воинов и партизан.

В стратегических планах как вермахта, так и Красной Армии, Белоруссии отводилось особое внимание. Это объясняется прежде всего географическими особенностями (большое количество естественных преград), наличием сети железнодорожных и шоссейных коммуникаций, которые кратчайшим путем связывали группу армий «Центр» с рейхом. Учитывая это, германское командование рассчитывало путем создания здесь ряда прочных оборонительных рубежей и использования особенностей местности задержать наступление Красной Армии на западном направлении. Советское же командование объективно учитывало как вышеназванные факторы, так и наличие на территории Белоруссии мощного партизанского движения и широкой подпольной сети.

В энциклопедиях, документах, мемуарах, прессе, интернете хорошо показана операция «Багратион» по освобождению Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков. Но даже накануне 75-летия Победы недостаточно известно о событиях, происшедших с октября 1943 по 23 июня 1944 года в Белоруссии, в том числе на реке Проня, на которой фронт стоял 9 месяцев.

Войска Брянского, Западного, 1-го Белорусского и 2-го Белорусского фронтов гнали

ли оккупантов с Приднепровской земли. Еще осенью 1943 года Красная Армия освободила от гитлеровских захватчиков: Хотимск — 26 сентября (Брянский фронт), Климовичи — 28 сентября (Брянский фронт), Костюковичи — 28 сентября (Брянский фронт), Мстиславль — 28 сентября (Западный фронт), Кричев — 30 сентября (Западный и Брянский фронты), Краснополье — 1 октября (Брянский фронт), Чериков — 1 октября (Западный и Брянский фронты), Дрибин — 2 октября (Западный фронт), Славгород — 25 ноября (Брянский фронт). Летом 1944 года Красная Армия освободила: Чаусы — 25 июня (2-й Белорусский фронт), Горки — 26 июня (2-й Белорусский фронт), Кировск — 26 июня (1-й и 2-й Белорусские фронты), Глуск — 27 июня (1-й Белорусский фронт), Шклов — 27 июня (2-й и 3-й Белорусские фронты), Быхов — 28 июня (2-й Белорусский фронт), Круглое — 28 июня (2-й и 3-й Белорусские фронты), Могилев — 28 июня (2-й Белорусский фронт), Осиповичи — 28 июня (1-й Белорусский фронт), Кличев — 29 июня (1-й и 2-й Белорусские фронты), Бобруйск — 29 июня (1-й Белорусский фронт), Белыничи — 29 июня (2-й Белорусский фронт).

Полностью территория Могилевской области была освобождена от немецко-фашистских захватчиков 29 июня 1944 года.

Активно взаимодействовали могилевские партизаны с войсками 50-й армии генерал-лейтенанта И.В.Болдина. Командующий армией вспоминает: «Приближаясь к Белоруссии, мы продолжали укреплять свя-



И.В.Болдин.

зи с партизанами. От них поступали сведения о дислокации и численности войск противника, его огневых средствах, запасах боеприпасов и продовольствия. Крепкие связи с партизанами помогли нам правильно планировать удары по гитлеровским войскам». Начальник инженерных войск армии генерал-майор М.Д.Максимцев следующим образом описывает события тех дней: «27 сентября 1943 г. войска нашей армии подходили к Климовичам. В штаб армии прибыл начальник разведки партизанского отряда П.А.Кубышкин. Он ответил на все вопросы командующего армией генерала И.В.Болдина. Каждое слово разведчика мы, инженеры, мгновенно наносили на карту, а мой помощник по разведке майор Н.А.Скуратов сразу же повез их в дивизию, чтобы нацелить войска на эти пункты. Генерал И.В.Болдин поставил задачу партизанской бригаде блокировать брод у Александровки 2 и не дать возможности переправиться



отходящим частям противника, а при штурме Черикова — блокировать дзоты».

5 октября 1943 года по приказу БШПД бригады и отряды партизан, действовавшие во время оккупации на стыке Могилевской, Смоленской, Орловской областей и соединившиеся с советскими войсками, были расформированы. Две тысячи партизан влились в ряды Красной Армии. Из Могилевской области БШПД передислоцировал в западные районы Белоруссии 208-й партизанский отряд, 8-ю бригаду С.П.Жунина, отряды С.А.Яроцкого, М.С.Михолапа для борьбы в более глубоком тылу немецко-фашистских захватчиков.

В этот период партизанское соединение области включало в себя 9 районных военно-оперативных групп, северо-восточную и юго-восточную группировки, объединявших 10 полков, 12 бригад и 50 отдельных отрядов общей численностью более 34 тысяч партизан. Кроме того, на территории области самостоятельно действовали партизанское соединение «Тринадцать» в составе 1,3, 5-й бригад и 11, 12, 13-го отдельных отрядов и Рогачевская военно-оперативная группа, объединявшая 255-й полк, 252, 257, 258, 259-й отдельные отряды численностью 5 тысяч партизан.

Характерна разработка плана взаимодействия партизан с войсками 50-й армии по разгрому группировки противника на западном берегу р.Днепр на участке Дашковка — Барколабово в период с 13 по 20 октября 1943 года. Операция была разработана штабом 50-й армии совместно с БШПД. 13 октября 1943 года план операции был утвержден командующим Центральным фронтом генералом армии К.К.Рокоссовским и членом военного совета генерал-лейтенантом К.Ф.Телегиным. Главная ее цель сводилась к тому, чтобы действиями партизанских сил Кличевской партизанской зоны содействовать войскам 50-й армии в захвате плацдарма на западном берегу Днепра на участке Дашковка — Барколабово. На основании разработанного плана операции военно-оперативная группа Могилевского подпольного обкома партии 15 октября 1943 года издала приказ отрядам Кировского, Быховского, Кличевского и Шкловского районов об оказании всемерной помощи наступающим частям

Красной Армии в обеспечении форсирования ими Днепра на участке Новый Быхов — Тайманово — Барколабово — Стайки. Партизанским отрядам ставились конкретные задачи: Кировской ВОГ захватить переправу на западном берегу Днепра и вести разведку в направлении Поляниновичи — Бахань; Быховской ВОГ вести разведку в направлении Журовичи — Большая Зимница; Кличевской ВОГ — в направлении Селец — Холопеев. Отрядам указывались конкретные маршруты выдвижения к Днепру, районы захвата и удержания переправ, направления ведения разведки. 208-му партизанскому полку ставилась конкретная задача по блокировке путей перехода со стороны Могилева для предотвращения возможных фланговых ударов противника, выводу из строя железнодорожной линии Дашковка — Могилев и шоссе Княжицы — Могилев.

Характерной особенностью борьбы партизан области к началу вступления советских войск на территорию республики стало дальнейшее укрепление и совершенствование их боеспособности совместно с частями Красной Армии. Партизаны повсеместно громили оставшиеся вражеские части, вносили разлад и дезорганизацию в их передвижение, смело вступали в бои, задерживали фашистов до прихода частей Красной Армии.

13-я Костюковичская партизанская бригада под командованием С.А.Мазура 24 сентября 1943 года оседлала дорогу Забычанье — Норкино — Краснополье, по которой отступали вражеские части, угоняя с собой скот, награбленный у местного населения. Противник не мог прорваться через партизанские засады и был отброшен назад в д.Норкино. В этом бою партизаны отбили угоняемый оккупантами скот и уничтожили значительное количество солдат и офицеров. Партизаны заминировали и завалили деревьями дороги, проходившие через район расположения бригады, устраивали засады. Беспрерывными налетами на отступающие подразделения они вынудили гитлеровцев обходить партизанский район, двигаться в основном по шоссейной дороге Москва — Варшава. Партизаны спасли от угона в Германию 17 тыс. жителей и сохранили от уничтожения оккупантами населенные пункты Костюковичского, Климовичского и Пропойского районов. За эту помощь командующий 50-й армией генерал-лейтенант И.В.Болдин объявил им благодарность.

(Продолжение следует.)



Командирский состав 13-й партизанской бригады, С.А.Мазур в 1-м ряду 3-й справа. 1943 год.